
Стар шы ін спек тар-кі но лаг Ан тон Жалезнякоў пра цуе з бель гій скай аў чар кай (ма лі нуа), 
якая вы лу ча ец ца хут ка сцю і ска ку час цю.
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На пер шым жа кон кур се пра фе сі я наль на га 
май стэр ства, у якім на ва спе ча ны тан дэм браў 
удзел, ён за ня ў чац вёр тае мес ца з 14 пар. Та-
ды ж ма ла до га кі но ла га за ўва жы ла кі раў ніц тва 
га да валь ні ка і пра па на ва ла пра цу. Пер шым ча-
сам да во дзі ла ся што дзень ез дзіць з Ка мян ца 
ў Брэст, але ква тэр нае пы тан не вы ра шы ла ся: 
хлоп цу вы дзе лі лі жыл лё ў ін тэр на це.

— Пра ца з са ба ка мі мя не па ча ла ці ка віць 
га доў у 13, — пры гад вае сваю гіс то рыю Мі ка-
лай. — У нас быў зна ё мы, які за хап ляў ся па ля-
ван нем. Вя до ма, меў га да ван ца, з якім я ўвесь 
час вазіўся. Мы ра зам ха дзі лі ў лес, пад час гэ-
тых пра гу лак гас па дар рас каз ваў мне пра дрэ-
сі роў ку, я па чаў атрым лі ваць фраг мен тар ныя 
ве ды. Ка лі пры зы ваў ся, у ва ен ка ма це, як той 
ка заў, вы нес усім маз гі: «Ха чу ў кі но ла гі — і ўсё 
тут». У вы ні ку тра піў у Мінск, у ахо ву вой скаў 
па вет ра най аба ро ны, дзе зай маў ся як раз са-
ба ка мі. Па вяр тан ні ў Брэст доў га не мог улад-
ка вац ца на пра цу, бо пра Дэ парт амент ахо вы 
не ве даў. Не як па чуў, што кі но ла гі па трэб ны ў 
38-й дэ сант на-штур ма вой бры га дзе. Улад ка-
ваў ся ту ды на «кант ракт», але па сут нас ці два 
га ды ад слу жыў зу сім па ін шым про фі лі. Пас ля 
на рэш це ў тэ ле рэ кла ме ўба чыў, што кі но ла гаў 
за пра ша юць у Дэ партамент ахо вы. Мне ад ра зу 
ж вы дзе лі лі шча ня па мя нуш цы Но ра. Вось ужо 
тры га ды з ёй і пра цую, пер шы з іх яна на ват 
жы ла ра зам са мной на ква тэ ры.

Хто ка го дрэ сі руе?
Як жа на ла джа на пра ца са мо га га да валь-

ні ка? За кож ным кі но ла гам за ма ца ва на па ад-
ным вы ха ван цы, якіх дрэ сі ру юць па так зва ным 
агуль на по шу ка вым про фі лі. Усё па чы на ец ца з 
пле мян ной пра цы — ёсць асо бі ны, якія вы ка-
рыс тоў ва юц ца для раз мна жэн ня. Акра мя та го, 
ка лі ёсць жа дан не, кі но ла гі ма юць пра ва са мі 
шу каць са бе га да ван цаў. Шча ню кі пра хо дзяць 
ад бор, бо да лё ка не ўсе здольныя служ ыць у 
мі лі цыі. Спе цы яль нае тэс ці ра ван не да па ма-
гае вы зна чыць фі зіч ны стан жы вё лы, а так са-
ма яе пра цоў ныя якас ці і тэм пе ра мент. Ка лі 
з пер шым ас пек там усё прос та (са ба кі, якія 
ма юць фі зіч ныя за га ны і праб ле мы са зда-
роў ем, ад бра коў ва юц ца), то дру гі па тра буе 
вель мі ўваж лі ва га па ды хо ду. Шча ня па він на 
пра яў ляць ці ка васць да пра цы з ча ла ве кам, 
хут ка рэ ага ваць на знеш нія раз драж няль ні кі, 
ка ра цей, быць ак тыў ным.

Акра мя ня мец кай аў чар кі ў га да валь ні ку 
ёсць і бель гій скія (дак лад ней, іх раз на від насць 
з ка рот кай поў сцю — ма лі нуа). Ня гле дзя чы 
на ўні вер саль насць абедз вюх па род, апош-

няя вы лу ча ец ца сва ёй вы со кай энер гіч нас цю. 
«Бель гій цы» па па ме рах і фі зіч най сі ле са сту-
па юць «нем цам», але пе ра ўзы хо дзяць іх па 
хут ка сці і спры це.

— Як бель гій скую, так і ня мец кую аў чар ку 
трэ ба дрэ сі ра ваць ін ды ві ду аль на, — рас каз-
вае Дзміт рый. — Са ба ка не аў та ма біль, ня ма 
ўні вер саль ных ме то дык для ўсіх. Да кож най 
трэ ба па ды хо дзіць па-свой му. Але агуль ныя 
мо ман ты, без умоў на, па доб ныя. Вы ка рыс тоў-
ва юц ца гуль ня вы ме та д, сма ка-за ах воч валь ны 
і ін шыя. Га лоў ны прын цып — ву чыц ца трэ ба 
крок за кро кам, ад прос та га да скла да на га. 
Па чы на ем мы са зна ём ства — шча ня па він на 
ад роз ні ваць свай го гас па да ра ад ін шых. Кі но-
лаг пра во дзіць з га да ван цам вель мі шмат ча су, 
па ста ян на гу ляе з ім, на ладж вае кан такт. Ка лі 
са ба ка па чы нае вы лу чаць ад на го ча ла ве ка з 
шэ ра гу ін шых, зда лёк рас па знае яго, мож на 
іс ці да лей. Гэ та доб ры пад му рак і знак, што 
ўсё ад бы ва ец ца па вод ле пла на.

По тым за да чы ўсклад ня юць. Ка ман ды 
па да юць на боль шай ад лег лас ці ці ўво гу ле 
змя ня юць па мяш кан не для дрэ сі роў кі. Трап-

ля ю чы ў но выя ўмо вы, га да ва нец звы чай на 
спа чат ку за бы ва ец ца пра свай го гас па да ра, 
але пас ля ра зу мее, што са мае ці ка вае для 
яго ў на ва коль ным све це — ме на ві та кі но лаг. 
Шмат ра зо ва паў та ра ю чы гэ ты пра цэс, спе цы-
я ліс ты да бі ва юц ца та го, што са ба ка спраў на 
вы кон вае лю быя ка ман ды ў лю бых умо вах, не 
звяр та ю чы ўва гі на аб ста ві ны і знеш нія раз-
драж няль ні кі. Служ бо вых са бак ад звы чай ных 
ад роз ні вае тое, што яны не за ці каў ле ны ні чым, 
акра мя ра бо ты з гас па да ром.

Пас ля пра хо джан ня агуль на га кур са пад-
рых тоў кі (та го, што па він ны ўмець усе служ-
бо выя са ба кі: шэ ра гу прос тых ка ман даў і 
пе ра адо лен ня па ла сы пе ра шкод), на ды хо-
дзіць чар га спе цы яль на га. Га да ван цаў ву-
чаць «браць след», вы бі раць ча ла ве ка і рэ-

чы, пра во дзіць во быск па мяш кан ня, шу каць 
гіль зы, за трым лі ваць умоў на га зла чын цу. 
Па да сяг нен ні пэў на га ўзрос ту (звы чай на 
14 ме ся цаў) са ба кам да зво ле на за сту паць 
на служ бу. Іх і кі но ла гаў ча ка юць эк за ме ны, 
пад час якіх вы зна ча ец ца здоль насць вы-
ха ван ца вы кон ваць са мыя роз ныя за га ды 
на ад лег лас ці 25 мет раў (для гэ та га іс нуе 
спе цы яль ная пля цоў ка). Ка лі вы пра ба ван ні 
пра хо дзяць па спя хо ва, мож на пры сту паць 
да ня сен ня служ бы.

— Трэ ба ска заць, што са ма дрэ сі роў ка не 
за кан чва ец ца ні ко лі, — за ўва жае Дзміт рый. — 
У кі но ла гаў ня ма мя жы дас ка на лас ці. Кож ны 
на вык мож на раз ві ваць бяс кон ца доў га. Ка лі 
са ба ка не ча га не ўмее, ён не мо жа паў на вар-
тас на слу жыць. У кож на га кі но ла га ёсць свой 

план пра цы, свое асаб лі вы дзён нік, дзе кі раў-
ніц тва пра піс вае, якія ас пек ты трэ ба ўдас ка на-
ліць. Да та го ж мы ўвесь час спра бу ем но выя 
ме то ды кі, якія «пад гля да ем» у ка лег з ін шых 
рэ гі ё наў на спа бор ніц твах.

Га лоў ны про філь пра цы са бак у Дэ-
партамен це ахо вы, на ту раль на, ахо ва аб' ек-
таў. Пры лю бым па ру шэн ні рэ жы му на мес ца 
ад ра зу ж вы праў ля ец ца апе ра тыў ная гру па, у 
скла дзе якой мо жа быць і кі но лаг з са ба кам. 
Ка лі па ру шаль нік здо леў уця чы, яго мо гуць 
хут ка знай сці па сля дах. Мах на тыя вар таў ні-
кі ад праў ля юц ца пра ца ваць на спе цы яль на 
аб ста ля ва ным аў та ма бі лі, у ба гаж ні ку яко га 
ёсць на ват кан ды цы я нер. З са бой бя руць і так 
зва ны кі на ла гіч ны тры вож ны за плеч нік, у якім 
за хоў ва ец ца ўсё па трэб нае для до гля ду са ба кі. 
Гра фік дзя жур ства — дзень праз два.

«Псі ха ла гіч ная зброя»
— Пры мя няць ве ды на прак ты цы да во дзіц-

ца ня рэд ка, — ка жа Мі ка лай. — У ся рэд нім 
раз на дзень нас ку ды-не будзь вы клі ка юць. 
Ле тась, ка лі не па мы ля ю ся, ся рэд няя ліч ба 
як раз скла да ла 1,2 вы клі ку за су ткі. Пра ца 
бы вае са май роз най, не толь кі по шук па сле-
дзе. Аса біс та я за апош ні год рас крыў тры 
кры мі наль ныя спра вы. На прык лад, у гас ці ні цы 
ад па чы ва ла вя лі кая кам па нія, ка ля дзе ся ці 
ча ла век, і ў ад на го з іх скра лі да ра гі ма біль-
ны тэ ле фон. Па за пі сах ка ме ры на зі ран ня мы 
ўста на ві лі, што з па коя ні хто не вы хо дзіў, а 
зна чыць, тэ ле фон усё яшчэ ўнут ры. Да лі Но ры 
па ню хаць гас па да ра тэ ле фо на. Яна вы бег-
ла ў ка лі дор, дзе ста я ла кам па нія, па ды шла 
да ад на го з яе ўдзель ні каў, па ча ла штур хаць 
но сам. Пра вя лі агляд і знай шлі ў бя ліз не той 

са мы тэ ле фон.
Кі но ла гі рас каз ва юць пра са мыя роз ныя 

эпі зо ды са сва ёй прак ты кі. Зло дзей прай шоў ся 
ад ра зу па трох ква тэ рах у ад ным ра ё не — па-
куль гас па да ры вяр ну лі ся да до му, са ба ка ўжо 
ад шу каў зла чын цу і ўсе знік лыя рэ чы. Да во дзі-
ла ся шу каць пен сі я не раў, якія пай шлі ў гры-
бы і за блу дзі лі ў ле се. І яшчэ дзя сят кі са мых 
роз ных гіс то рый... Кі но ла гі ўсмі ха юц ца — іх 
за ро бак за ле жыць ад ра бо ты га да ван цаў, бо 
за рас крыц ці зла чын стваў су пра цоў ні кам да-
юць прэ міі.

...Ра зам з кі но ла га мі вы хо дзім на эк скур-
сію ў двор. Спа чат ку раз гля да ем «ка зар мы»: 
па аба пал да рож кі раз мя шча ец ца не каль кі 
дзя сят каў за го наў, ад дзе ле ных сет кай (па 
пры знан ні кі но ла гаў, для той жа ма лі нуа пе-
ра ско чыць та кую пе ра шко ду ня цяж ка, але дрэ-
сі роў ка ад вуч вае іх ад жа дан ня гу ляць са ма-
стой на). У кож ным за го не зна хо дзяц ца міс ка, 
па іл ка і зім ні ка бін ны па віль ён, дзе што дзень 
мя ня юць са ло му. Здзіў ляе, што на пры ход па-
боч ных лю дзей са ба кі амаль не рэ агу юць, а 
вось ка лі на га ры зон це з'яў ля юц ца кі но ла гі, 
іх вы ха ван цы, зда ец ца, га то вы вы ска чыць са 
ску ры ад ра дас ці.

Дзміт рый з Зеў сам і Мі ка лай з Но рай дэ-

ман стру юць нам свае на вы кі. Уз ро вень вы вуч кі 
са бак ураж вае: усе за га ды яны вы кон ва юць па 
ка ман дзе як жэс та мі, так і го ла сам. Асаб лі ва 
ві до вішч на аў чар кі пра хо дзяць па ла су пе ра-
шкод, пе ра адоль ва ю чы двух мет ро выя сцен кі 
за до лі се кун ды. Зда ец ца, што са ба кі ра зу ме-
юць гас па да роў на ней кім пад свя до мым уз роў-
ні: пры кры ва юць тыл пад час ру ху, пры кід ва юц-
ца мёрт вы мі і ў лю бы мо мант га то вы рва нуць 
на пе рад, каб за тры маць зла чын цу.

— Па-са праўд на му ата ка ваць лю дзей служ-
бо вым са ба кам амаль не пры хо дзіц ца, — ка-
жа Мі ка лай. — Бы ва юць вы пад кі, ка лі трэ ба 
пры ехаць ра за брац ца з агрэ сіў най мо лад дзю 
дзе-не будзь на дыс ка тэ цы. Вы клі ка юць кі но ла-
га, ён пры яз джае на мес ца і за гад вае са ба ку 
па даць го лас — праз се кун ду сме ласць у ху лі-
га наў зні кае. Ча сам на за тры ман нях трэ ба, каб 
зла чын ца не ру хаў ся, а смір на ста яў тва рам 
да сця ны. Та ды кі но лаг па пя рэдж вае, што пры 
лю бым ру ху аў чар ка мо жа без па пя рэ джан ня 
ата ка ваць па хвін ную зо ну. За тры ма ныя ста-
яць, як ста туі, зрэд ку па гляд ва ю чы на свай го 
вар таў ні ка. Служ бо вы са ба ка — гэ та яшчэ і 
псі ха ло гія, та му яны вель мі моц на да па ма га-
юць мі лі цыі. І вы не гля дзі це, што бель гій скія 
аў чар кі вы гля да юць не так па гроз лі ва, як «нем-
цы» — гэ ты са ба ка з лёг кас цю збі вае з ног 
да рос ла га ча ла ве ка, а сі ла ўда ру та кая, што ён 
сам мо жа атры маць кам прэ сій ную траў му.

Усім га да ван цам пры зна ча на двух ра зо-
вае сіл ка ван не. Адзін за су ткі мо жа з'я даць 
кі ла грам фар шу, 600 гра маў круп, 200 гра маў 
буль бы, 100 гра маў га род ні ны — не бла гое ме-
ню! Што дзень ра цы ён мя ня ец ца — хар ча ван не 
па він на быць зба лан са ва ным.

— Гэ та не прос та пра ца, — пад во дзіць вы нік 
на шай су стрэ чы Мі ка лай. — Нель га пры зна-
чыць на та кую ра бо ту «вы пад ко ва га» ча ла-
ве ка, які не лю біць са бак, бо ў яго ні чо га не 
атры ма ец ца. Мы прак тыч на ўвесь свой час 
ад да ём га да ван цам, ра зам пра цу ем, сне да ем, 
вя чэ ра ем. Ці люб лю я сваю пра цу? Без умоў на, 
я га то вы пры свя ціць гэ та му ўсё жыц цё.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda,by

Мінск — Брэст — Мінск.
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У страі з Зеў сам і Но райУ страі з Зеў сам і Но рай

Шча ню кі пра хо дзяць ад бор, бо да лё ка 
не ўсе здольныя служ ыць у мі лі цыі. 
Спе цы яль нае тэс ці ра ван не да па ма гае 
вы зна чыць фі зіч ны стан жы вё лы, 
а так са ма яе пра цоў ныя якас ці і 
тэм пе ра мент.

Са ба кі ра зу ме юць сва іх гас па да роў без слоў.Са ба кі ра зу ме юць сва іх гас па да роў без слоў.

Пе ра адоль ваць пе ра шко ды кі но ла гам ня рэд ка да во дзіц ца по руч з га да ван ца мі.Пе ра адоль ваць пе ра шко ды кі но ла гам ня рэд ка да во дзіц ца по руч з га да ван ца мі.

На вык з шэ ра гу На вык з шэ ра гу 
аба вяз ко вых: пры крыц цё аба вяз ко вых: пры крыц цё 
ўзбро е на га мі лі цы я не ра, ўзбро е на га мі лі цы я не ра, 
у тым лі ку і з ты лу.у тым лі ку і з ты лу.


